

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 16 kor. Fél évre 8 kor.
Negyed évre 4 kor.

Kelekesek, tanítók, közéleti jegyzők 12 koronáért kapják a lapot.

Egyes szám ára 16 fillér.

Feladó szerkesztő és lap tulajdonos:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.

Telefon: 174.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

Hiába, az angol flegmának nincs párja! Amikor a semleges Hollandiát kényszerítette hajóinak átengedésére, hidegvérrel magyarázta meg önmagának, hogy nem azért tette ezt, mint ha a német tengeraltjárók sok angol hajót elsüllyesztettek volna, mert az még van bőven. Az egyszerű gyerek is azt kérdezte az apjától, hogy elveszett-e az, amiről tudja, hogy hol van? S amikor az apja megnyugtatta, hogy akkor nem veszett el, nagy büszkén állította, hogy tehát az ő bicakája megvan, mert tudja, hogy beleesett a folyóba. Ilyenformán az angol hajók is megvannak — a tenger fenekén. — Most pedig, amikor a németek áttörték a frontjukat és Páriszt lövik, gémflegmával állapítják meg, hogy csapataik „lassan vonulnak vissza” biztosabb állásaikba. A jószívű németek pedig ezt el is hiszik nekik. Miért ne? Hiszen nem az a fontos, hogy az angolok ne lassan vonuljanak hátrafelé, hanem hogy a németek ne jussanak el gyorsan előre. S mivel ez utóbbi eset fennáll, tökéletesen mellékes, hogy az angolok nem agáriramban menekülnek, hanem méltóságteljesen crukkolnak — nyultempóban.

Politikamentesen.

Hagyjuk ma a politikát! Vonatkozzunk el egy kicsit ettől a gyűlölt, kellemetlen foglalkozástól, amelynek üzésére, mint a sajtó munkásait, balsorsunk ösztönöz. Lépjünk sztrájkba ellene, csak ma, csak e helyen és hagyjuk békében a választójogot. A husvétii ünnepek lelkeket megszálló varázsa talán meghozza a kölcsönös megértés és megbecsülés feltámadását az ellenfeleknél. Talán...?

Szenteljünk azonban néhány sort annak a komoran fenséges nagy munkának, amelyet szövetséges csapataink most az európai harctér nyugati frontján végeznek. Annak a csodák-csodájának, annak az ezeregyzszaki mesének, amelyet az Ember két legmegmagyarázhatatlanabb létszerve: a böcsész és a lángoló szív együttesen szerkeszt egy egész világ ámulatára. De nini, hiszen ez is politika! Igaz. Azonban nem az a visszataszító belpolitika, amelyet napjainkban jobbra csak az egyéni önzés irányít, hanem az a dicsőségieteljes, diadalgazdag külpolitika, amelyben a központi hatalmak hadereje és diplomáciája egyaránt vetélkedik egymással.

Nem himnuszt akarunk zengeni. A világháború négy esztendejének keserű viszontagságai — sajnos — eltompí-

tották hangszalagunkat, amelyekkel a legelső sikerek felett hallattuk örömköltésünket. Már nem olyan idöket élünk és még nem értük meg azt az idöt, amikor bensönek érzései ujjongásban törhetnek elő. Csak megállapítani, megnyugtanni akarunk.

Keleti ellenségeinket megtörtük, megöröltük, lehetetlenné tettük. Erről az oldalról tehát már nem volna akadály a epedve várt világbékének, ha nyugati ellenségeink elbizakodottan nem hívnának ki a további párviadalra. Ezek még mindig nem hiszik, hogy le vannak verve, nem akarják hinni, mert ez a hit volna reájuk a legnagyobb vereség. Kivált a francia és angol vérszomjas még. Ezeket kell tehát jobb belátásra bírni.

Ezért indult meg néhány nap előtt a németek offenzívája, amelyet a kiváló csapatok és magyar társaság segítségével készítettek elő. A német offenzíva legelső napja francia és angol foglyok tizezreit és municiójuknak nagy tömegét eredményezte, a harmadik napon pedig áttörte az angol frontot és Páriszt, a szép, a féltve féltett Páriszt százlusz kilométerről bombázta egy nagy elme hihetetlen találmányával. Ez csak az első három nap sikere, mit hoz a többi? Mit hozhat? Lehet-e még szó francia vagy angol győzelemről, habár amerikai segítséggel is? Nem. Arról azonban lehet szó és valószínűleg lesz is, hogy a németek rövidesen elfoglalják Calaiszt és akkor a 120 kilométerre hordó szörnyetegükkel Londont fogják bombázni a La Manche csatornán keresztül. Ami megint azt eredményezheti, hogy a bizonyára kiűntendett fővárosban megvetik a lábukat; s ha egyszer angol partot érnek, no lesz akkor versenyfutás fehér Albi-bionban! A finisht pedig a béke olaj-ága jelzi.

Ezek a dolgok pedig nem lehetlenebbek, mint a negyedmértöldet megemésztő német ágyu feltalálása. S akkor annak az-ágyunak nemcsak romboló, hanem alkotó, életetadó hatása is megnyilvánul majd, — az Isten áldja meg a feltalálóját! Béke lesz külenségeinkkel és talán béke lesz e szép hazában is. Avagy ki az, akivel a nyugati események morális hatása nem feledteti a pártpolitikát s nem kelti fel a magyar boldogság tagolatlan érzését? Hiszen azokat szemlélve legfeljebb csak arra az egyetlen politikai törekvésre gondolhatunk, hogy országunk felvirág-

zására, becsületes, jó és hűséges nemzetünk életének biztosítására mialatt kézközben fogva munkálkodunk idehaza, rendületlenül kell ragaszkodnunk annak a hatalmas, nagyműveltségű népnek szoros szövetségéhez, amelynek fiai — kissé parlagi tréfával kifejezve — még a békét is kilövik a számunkra. Azokat pedig, akik ez ellen a szövetség ellen prédikálnak és agitálnak...

De ne, ma ne politizáljunk!

—chl.—

Politikai hírek.

— Koalíciós szimfóniák. Igy, vagy szimfóninai zenekölteményeknek nevezhetjük azokat a politikai cikkeket, amelyeket dr. Rupert Rezsö tb. megyei főügyész és főispáni titkár jeles tollal és tiszteletreméltó ambícióval helyez el a megyebeli kormánypárti lapokban s amiért néhányszor meg is tapsoltuk. Nem a darabot, hanem a szerzőt, aki mestere az e fajta műveknek. Legutóbb a Veszprémmegyei Egyetértés vasárnapi számában költöztette le egy ilyen kiváló gonddal összeállított szimfóniáját, a melynél művészebb alkotás a kormány bármelyik tagja sem bírt volna írni a koalíciós politika dicsőretére. Sőt azok éppen nem, mert az alkotásukból hiányoznék — az őszinteség. Terjedelme, beosztása, hangfestéssel elért dinamikai hatása: amikor az átkos munkapártról beszél, pompásan van eltalálva. Legértékesebb tulajdonsága azonban a szimfóniákat jellemző ellenpontok remek kidomborítása. Hogy csak néhányat említsünk: szidja Bécsset és a chlopi-i császári parancsot, ellenben a királyra hivatkozik, aki trónralépésekor — tudunkkal — nem a „magyar hadsereg szent ígéretével jött”, hanem azzal, hogy a chlopi-i parancsot is aláírt nagy elődjének nyomdokain fog haladni. A magyar hadsereg ígérete csak az utóbbi idők programja. Aztán a munkapártot vádolja az oláhokkal való paktálásért, viszont azt mondja, hogy nem szabad a velünk érző románokat a nyelvük miatt megrugdosni. Haragszik a munkapártra, mert a választójogban a magyar nyelvet akarja érvényesíteni és „nyelvháborút” kíván felidézni, de hálát ad az Istennek, hogy Apponyi 200 oláh iskolát becsukatott s erélyesen magyarosítja azokat. Vádolja a munkapártot, hogy azért dédelgette a nemzetiségeket, mert ezek voltak a legbiztosabb választói és tiltakozik az

ellen, hogy a magyar nyelv követelésével megbántuk e nációkat és kihívjuk a világ ítéletét, amire szintén kell tekintettel lennünk stb. Klasszikus koalíciós zene! A hagszerelése azonban nem szerencsés. A nagydob puffogása és a trombiták recsegése helyén lehet egy indulónál, az egyetértést bontó Egyetértésbe is beleillik, de bizarr egy szimfóniában. Habár lehet, hogy robbantó fortissimóival Rupert nemcsak a saját radikális érzelmeinek ad kifejezést, hanem az egész koalíciós irányzatot interpretálja. Ezzel a hangsúlyzással valóban *nem lesz harmónia* a pártok között. — Nem volna tökéletes a kritikánk, ha reá nem mutatnánk végül arra a fülsértő gixerre, amely a nemzetközi elemeket — amiként a V. E. is — át karja testálni a munkapártnak. Ez kajsá vidékies, mert köztudomásu, hogy a nemzetközi elemeket a t. koalíció vallotta a legmeghittebb barátainak addig, amíg a fejére nem nőttek. S tulajdonképpen ma is az *ezeknek* tett ígéreteik miatt nem mernek változtatni a választójog radikális, nemzetromboló pontozatain.

— A választójog. *Wekerle* Sándor miniszterelnök hétfőn audiencián volt a királynál, gróf *Apponyi* Albert kultuszminiszter pedig a napokban jelenik meg előtte. Apponyi maga kérte a kihallgatását, amelynek céljáról különbözők a verziók. Egyik — és pedig kormánypárti — vélemény az, hogy Vázsonyi álláspontját akarja erősíteni és a választójog változhatatlansága mellett érvel, mások viszont úgy tudják, hogy éppen a megegyezés módjairól fejti ki véleményét. Ez utóbbi feltevés mellett szól, hogy ma már nem hangoztatják a házfelosztást és nem kommentálják a király megegyezésre irányuló óhaját. A megegyezés állítólag *májusban* lesz meg, amikor a király Budapestre jön. Mindez azonban nem tartja vissza gróf *Antal* Gyulát, aki a megegyezésnek — mondhatni — *amár egyedüli ellensége*, hogy utolsó erőfeszítését meg ne tegye annak meghiúsítására. Cikkét irt saját lapjába, amelyben *hecceli a lömegeket* az ellenállásra és maga adja *szájukba* a kortesszavakat, amelyekkel a radikális választójog érdekében lázhatnak. — Ugy-e, hova vezethet önmérséklet híján a féktelen, szenvedélyes gyűlölet?

— A közigazgatási tisztviselők és jogyzók felmentése. Biharmegye e hó 20-án megtartott közgyűlésén *Szilágyi* Lajos cs. és kir. kamarás, a Külügy-Hadügy főszervezője, orsz. képvis. a következő javaslatot tette: „Intézzem feliratot a törvényhatóság a kormányhoz és kéri, hogy a kormány a hadvezetőségnél a közszolgálat érdekében eszközölje ki azt, hogy a vármegyének tényleges katonai szolgálatot teljesítő tisztviselői és orvosai, valamint a községeknek tényleges katonai szolgálatot teljesítő alkalmazottai a községekben levő részleges leszerelés és szabadságolás alkalmával tekintet nélkül arra, vajjon az arcvonaliszolgálatra alkalmasak, vagy nem, a hadrakelt seregnél alkalmazhatnák-e vagy nem, a tényleges katonai szolgálat alól mentesítsék fel és minden hosszadalmas eljárás nélkül adassanak vissza polgári foglalkozásaiknak.“ Az indítványt a közgyűlés egyhangúlag elfogadta és igen üdvös lenne, ha azt a kormány megszívlelné.

A módosított adójavaslatok.

Tudvalevő, hogy a választójogi törvényjavaslatnak általánosságban történt elfogadása után az új adójavaslatok tárgyalására került a sor a kép-

viselőház pénzügyi bizottságában. Mivel — kivált munkapárti részről — több észrevételt tettek a javaslattal szemben, *Popovics* Sándor, az új pénzügyminiszter még a tárgyalás előtt bejelentette, hogy a részletes tanácskozás során három fontosabb módosítást fog benyújtani, amelyeket röviden ismertetett is. Vonatkoznak pedig ezek az *adólevonásokra*, a *hadinyereségadó kulsára*, továbbá a *hadinyereségadó időtartamára*. Talán nem lesz érdektelen, ha ezeket a módosításokat olvasóinkkal megismertetjük, úgy mint a pénzügyminiszter ősmertette:

I. Az első vonatkozik az adók levonásának kérdésére. Több körülmény figyelembe vételével a kormány kész számolni azzal a csaknem általánosan megnyilatkozott kívánsággal, hogy az adók levonása lehetővé tessenek. Ezért hajtandó olyan megoldást javasolni, amely szerint az adóalapot szolgáltató évből tényleg befizetett hozadéki adók, az azokra nehezedő általános jövedelmi pótdó, a *törvényhatósági és községi adók és a vízszabályozási járulékok* a jövedelemből leltethetők, de csakis abban az esetben, ha az adóköteles fél minden egyes jövedelemforrásra elkülönített számszerű vallomást ad és ha tényleges befizetés megtörténtét a pénzügyi hatóság kívánságára szabályszerűen igazolja. Ez a javaslat 2. szakaszának új szövege.

II. A második kívánalom, amely az érdekeltek körében megnyilvánult, vonatkozik arra az eltérésre, amely a vállalatok hadinyereségadójának az 1916 évi megfelelő törvényben kifejezésre került rendszere és a kormányjavaslat között mutatkozik. A kormány a rentabilitás alkalmazásának elvi helyességét elismerve, az *egynék* és a *vállalatok* hadinyereségadójának megállapításánál hajlandó a megkülönböztetést szintén javaslatba hozni. Tekintetbe kellett azonban venni, hogy a pénzügyi helyzet az adóalapok nagyobb igénybevételét kívánja meg, mivel az adóterhet lényegesen emelni kell. Ezért a rentabilitási principium teljes fenntartása mellett olyan kezdő fokozatot javasol, amely a konjunktúrális hadinyereségnek egy jórészt az állam számára igénybeveszi. Így a javaslat szerint a hadinyereség ama része után, amely a vállalat saját tőkéjének 5 százalékát meghaladja, 30 százalékot igényelnek az állam számára, míg minden 5 százalékos nyereségemelkedés a kezdő adókulcsot további 5 százalékkal emelné mindaddig, amíg ez a kulcs az egyénekre nézve megállapított 60 százalékot elérné, amelyen túl további emelkedésnek nem lenne helye. A 12 szakasz kiegészítése lenne ez.

III. A harmadik kifogás arra irányul, hogy a hadi nyereségadó a törvényjavaslat szerint a háború végén túl is fennmaradt volna és a jövőben előálló minden jövedelmi többletet, amely az összehasonlításra alapul szolgáló békeévekkel szemben mutatkozik, sújtotta volna. Ezzel szemben most azt javasolja, hogy a háborus nyereségek megadóztatására vonatkozó intézkedések csak a folyó és az azt követő 1919. években élethelyes nyereségek bírjanak érvényül. Teszi ezt főképp azért, mert az egyenes adókra vonatkozó törvényhozás mai állapota már törvénytechnikai okokból tarthatatlan.

Veszprémmegyei Ujság.

Lapunkra 1918. április 1-től kezdve új előfizetést nyitunk.

Előfizetési ár:

egész évre 16 K
fél évre 8 „
negyed évre 4 K

Egyes szám ára a *csütörtöki és vasárnapi* lapból 16 fillér.

Lelkészek, tanítók, k. jegyzők évi 12 koronáért kapják a lapot.

A kiadóhivatal.

Hirek.

— Személyi hírek. Dr. *Vértessy* Gyula kir. tanácsos tanfelügyelő — amint őszinte részvétellel értesülünk — hetek óta súlyos betegesen fekszik lakásán. A hivatali betegsége alatt Göndör Ferenc kir. s. tanfelügyelő vezeti.

— Előléptetett főorvos. Öfelsége dr. *Reichenberg* Ottó főorvosost, a veszprémi cs. és kir. tartalékkórház parancsnokát I. oszt. főorvosorrá léptette elő. — Ez a hír általános és annál osztatlanabb örömet keltett, mert a kiváló kórházparencsnok Veszprémbe vezénylésével egy teljesen új éra vette kezdetét. A főorvos orvos ugyanis a pontos és szigorú katonai kötelességteljesítéssel össze tudja egyeztetni az orvos lelkiismeretességét és az ember humanitását, amiért alantóssainak és betegeknek őszinte tisztelete, szeretete övezi körül. Ezenkívül lekötelező, kedves modorával és mi gondolkodásával Veszprém nobiles társadalmában is az első helyet biztosította magának.

— Kézimunka kiállítás. A f. évi május 5—9. napjain, a vármegyeház nagytermében megtartandó veszprémi kézimunka kiállítás előkészítő bizottsága felhívást küldött szét a város urhölgyeihez, hogy a háborús jótékony célú szolgáló mozgalom sikerét támogatni és a kiállításban részt venni sziveskedjenek. A kiállítás védnökei: dr. Rott Nándor megyéspüspök, dr. Rainprecht Antalné főispánné és gróf Jankovich Bécsán Endréné grófné ő méltóságai. A bizottság a kiállításra elfogad mindennemű női kézimunkát, u. m. himzést, hoigólast, csipkeneműt, párnát főgöngyöt, legyezőt, továbbá rajzot, festményt és más iparművészeti tárgyat. Aki részt akar venni, a kiállítás szándékáról az előkészítő bizottságot (dr. Benkő Károlyné vagy dr. Kerényi Alajosné címére) előzetesen értesítse és a kiállításra számít kézimunkáit, a név megjelölésével f. é. április 29-től május 2-ig terjedő időben a vármegyeház nagytermébe küldje el, ahol azok a rendezőség által nyugta ellenében át fognak vételteni és gondosan megőriztetni. A kiállított tárgyak biztosítva lesznek.

— Az új hadikölcsönök. A VIII. magyar hadikölcsönt alkalmasint június hó elején fogják kibocsátani. Az osztrák hadikölcsön már májusban ki lész bocsátva.

— Rendkívüli hadisegély. Dr. Rainprecht Antal főispán a hadisegély ügyekben eljáró összes hatóságoknak és véleményező bizottságoknak rendeletet bocsátott ki, amely szerint olyan rendkívüli esetekben, amelyekben a hadbavonult hadisegélyben részesülő családjának különös támogatásra van szüksége, a hadbavonultnak családja az Országos Hadigondozó Hivataltól rendkívüli segélyt kap. Ezeknek engedélyezésével a főispánok vannak megbízva, akik az engedélyezett rendkívüli segélyeket és az ezeknek kifizetésével kapcsolatos postai költségeket az O. Hadigondozó H. által rendelkezésre bocsátott összeg terhére számolják el. Veszprémmegye részére rendkívüli segélyekre március hó 1-től kezdődőleg havi 2000 koronát kitevő összeget állapítottak meg. A főispán hangsúlyozza, hogy a rendkívüli segélyek megállapításánál a legmesszabbbmódú takarékoságot és körültekintést kell kifejteni és a jelentkezőket nyomatékosan figyelmeztetni, hogy a segély csak rendkívül indokolt és méltánylást érdemlő esetben állapítható meg, mert a havi 2000 korona megállapításánál a Hadigondozó elment addig a határig, ameddig azt a rendelkezésére álló anyagi eszkö-

zők megengedték. Elrendeli tehát, hogy a folyó óra minden járásból és r. t. városból azonnal felterjesztendő azoknak kimutatása, akik a rendkívüli segélyre igényt tarthatnak. Április hótól kezdve mindenkor a hó 15.-ig terjesztendők fel. A rendkívüli segély első sorban az általános gyermekvédelmet szolgálja. Az utasítás határozottan rámutat, hogy elsősorban kell támogatni a hadbavonultak feleségét abban az esetben, ha várandós állapotban van, gyermeke születik és ha gyermekét szoptatja. A hivatalos magyarázat pedig kiemeli a rendkívüli segély gyermekvédelmi célzatát és hangsúlyozza, hogy ezek az esetek azok, amelyekben a segély 50 koronától 200 koronáig nemcsak egy ízben, hanem egy évben többször is megadható. Ezután melegen lelkére köli a főispán alantós közegének, hogy a rendkívüli segélyezés népesedéspolitikai célzatát lelkiismeretesen képviseljek.

— **Husvétli cukor.** Veszprém város hatósága a husvétli ünnepekre való tekintettel még e hóban kiadta a cukorjárandóságot 50 és 75 dkg-os fejkvótával. — Izraeliták 35 dkg. rituális cukrot kaptak fejünkint, a rendes havi illetménybe való beszámítással.

— **Népszámlálás — állatszámolás.** A hivatalos lapban rendelet jelent meg, amely a közlelmzési biztosítása céljából adagytűtést rendel el. Április 16. és 20. között ugyanis összeírják a polgári népességet és gazdasági állatállományt. Összeírják ezenkívül április végéig a vetésterületet, közszégi gőz-, villany-, benzín stb. cséplőgépeket is. Az összeírást az előjárások és elsősorban a tanítók végzik, akik a közlelmzési Hivataltól kaptak ezért díjazást.

— **Az ellátási év megrövidítése.** Dr. Horváth Béla v. főjegyző, polgármester helyettes a következő hirdetést tette közzé: Közhírré teszem, hogy a közlelmzési hivatal vezetése fel megbízott m. kir. miniszter ur 73500/1918. sz. rendeletével a házi és gazdasági szükségletek mértéke szempontjából a f. évi ellátási időszak végét Veszprém vármegyére nézve július hó 31.-énben állapította meg. Az orsz. közlelm. miniszter ezen rendelete alapján a vm. ahszpanja utasított, hogy a július 31.-től augusztus hó 15.-ig terjedő időszakra az egyes háztartásokban visszahagyott terményeket és élelményeket rekvirálja. Az ezen rendelkezések alapján rekvirálendő mennyiségekről az érdekeltek értesítve lesznek. Felhívom a város közönségét, hogy az ekként rekvirálendő mennyiségeket és pedig: a lisztet a városi lisztraktárba, a gabonát pedig a Közgazd. bank raktárába haladéktalanul szállítsa be.

— **A pápa — csornai vasut menetrendje.** A régi időkben Pápának Csornával való vasuti összeköttetése nagy előnyre vált az előbbinak. Nemcsak Sopronmegye jómódú közönsége, de a gazdag Rábavidék is Pápára volt utalva, ami által a város piaca és kereskedelme élénk lendületet vett. Tavaly a vonatközlekedést csökkentették, ami Pápa idegenforgalmát is apasztotta, azonban ezt még csak féltrák a pápaiak. Az idén februárban azonban a Máv. igazgatósága a csornaiak kérésére a Pápáról reggel induló vonatot félórával korábbi, a Csornáról déli fél 1 órakor indulót pedig három órával későbbi menetidőbe vette fel. Ez már olyan sérelmével jár Pápa városának, hogy a Lloyd-társulat elnöke, Steinberger Lipót egy beadványt intézett a városi tanáshoz, amelyben kéri a régi menetrend visszaállítását iránti intézkedést a támogatásra dr. Rainprecht Antal főispán és dr. Antal Géza orsz. képviselő pártfogásának kikérését ajánlja. Terjedelmes indokolásban statisztikailag igazolja a változott menetrendek által Pápára érkező utasok számának csökkenését, így pl. kimutatja, hogy amíg 1917. januárban 3520, 1918. januárban 2855, februárban pedig csak 1725 utas érkezett Pápára. — Reméljük, hogy a beadványban megjelölt két dignitárius köz-

ismert jóakaró támogatása sikerre fogja vezetni a pápaiak igazán méltányos kérését.

— **A nyári időszámítás.** Megirtuk, hogy Magyarországon a nyári időszámítás ez évben április 1-én kezdődik. Most a hivatalos lap egy rendeletet közöl, amely szerint a nyári időszámítás nem április 1-én, hanem április 15.-én kezdődik és szeptember 16.-ig tart.

— **A mezőgazdasági haszonbérletek.** A hivatalos lap rendeletet közöl a mezőgazdasági ingatlanok haszonbérletének meghosszabbításáról. A rendelet azokat a haszonbérleti szerződéseket, amelyek 1919 március 31.-ig bezáróan járnak le, amennyiben a felek másként nem állapodnak meg, a lejáratától számított egy év tartamára meghosszabbítja. Bármelyik fél a haszonbérleti szerződés meghosszabbításának mellőzését kérheti, ha az ingatlan hasznosítása a bérleti viszony fönntartása nélkül is biztosítva van, vagy ha a körülményeknél fogva a haszonbérleti viszony fönntartása a kérelmezőkre nézve lehetetlen volna, vagy rá sulyos anyagi kárral járna. Az ingatlan hasznosítása akkor is biztosítottnak tekintendő, ha a bérbeadó az ingatlant saját kezelésébe kívánja venni, vagy más bérletnek kívánja bérbeadni. Az ilyen kérelmek felől külön bizottság határoz, amelynek elnöke a királyi törvényszék elnöke, vagy általa kijelölt bíró; egyik tagját a bérbeadó, másik tagját a haszonbérlet választja.

— **Lefoglalt szappan.** Főjelentés érkezett Reininger Adolf veszprémi szappankereskedő ellen, hogy az általa összegyűjtendő foggyut nem szolgáltatotta be teljesen a székesfehérvári Olaj- és Zsírközpontnak. A veszprémi rendőrség ez alapon kihágási eljárást indított Reininger ellen a nála sürgősen megjelölt házkutatás alkalmával 12 métermássa és 78 kilogramm kész szappant és 500 kgr. készítés alatt álló szappant foglalt le. Az eljárás folyama alatt azonban az Olaj- és Zsírközpont utólagosan visszavonta a főjelentését s így — természetesen — Reininger is visszakapja a lefoglalt szappanmennyiséget.

— **Intézkedés a lezerelésről.** A kormány rendeletet közölt a lezereléskor fellelgesse váló katonai lovak felszárásáról és értékesítéséről. A rendelet szerint ezeknek a javaknak a közzgazdaság érdekeinek megfelelő szénosztására miniszter intéző-bizottság alakul. A bizottság elnöke az ámenetgazdasági miniszter, rendes tagjai pedig a szakminisztériumok egy-egy listviselőjéből kerülnek ki.

— **A rekvirált gabona.** Legutóbb megemlékeztünk arról az okatlan cselekedetről, hogy egyes gazdák megtagadják a náluk rekvirált takarmány átadását. Ez talun történt. S most arról kell hírt adnunk, hogy itt, Veszprém városában is akadtak intelligens polgárok; akik a náluk rekvirált gaonát és lisztet — többszöri felszólítás dacára sem — szállították be rendeltetési helyükre, amiért a rendőrkapitány kenyeret volt öket 5, illetve 3 napi elzárásra átváltoztatható 100, illetve 50 kor. pénzbírsággal sújtani. — Igazán megérdemlik ezt, ha intelligens ember létükre odáig engedték fajni a dolgot, hogy egyáltalán összeülőkészebe kerültek a büntető rendelkezésekkel. Megérdemelnék, ha névszerint lennének felsorolva a hírlapokban.

— **Színészek Pápán.** dr. Paiek Béla győri színtársulatának drámai erői április első napjaiban átrándulnak Pápára és ott előadják a „Királynőm meghalok érte” c. színművet. Rendes tavaszi színiévad nem lesz az idén Pápán.

— **Iparüzés szabályozása.** A kormány rendeletet adott ki a képesítéshez kötött ipar gyakorlásának a háború folytán szükségessé vált megkönyvitéséről. A rendelet szerint aki képesítéshez kötött iparának gyakorlását a rendelet kihirdetése előtt kezdte meg, az a háború ideje alatt üzletét, még ha nincs is az iparág gyakorlásához szükséges törvény-

szerű képesítése, megfelelő szakképzett üzletvezető alkalmazása nélkül is folytathatja, feltéve, hogy az üzletét maga vezeti. Ha a rendelet kihirdetése előtt megkezdett ilyen iparüzletet a tulajdonos nem maga vezeti, az üzlet csak nagykoru, vagy nagykorúnak nyilvánított üzletvezető alkalmazásával folytatható de üzletvezetőül oly egyén is alkalmazható, aki az illető iparág gyakorlásához szükséges szakképzettséggel nem rendelkezik.

VISZKETEG!

Ruh, sömör és mindennemű bőrbaj biztos gyógyszere a

BORÓKA-KENŐCS.

Nem piszkít és szagtalan. Ára 3, 5 és 9 kor. Hozzávaló Boróka-zsappan 5 kor. Készíti Gerő Sándor gyógyszerész, Nagykőrös.

Veszprémben kapható:
Földes Lajos gyógyszerárban,
Kosuth Lajos-utca.

— **Ételmezési kihágások.** A veszprémi rendőrség több veszprémi korcsmárosnét ítél el elzárásra átváltoztatható pénzbüntetésre azért, mert kenyérgyeg nélkül szolgáltatott ki kenyeret a vendégeiknek. Az ítéletek fellebbezés folytán a miniszter elé kerültek, aki a csekély módosítást alkalmazó másodfokú bíráni ítéleteket jóváhagyta.

— **Számozott helyek a vasutakon.** A nagy kényelmetlenség, sőt sokszor életveszedelem, amellyel ma a vasuton való utazás jár, azt az elhatározást érlette meg az államvasutak vezetőségében, hogy németországi mintára megszámozza az ülőhelyeket és csak annyi jegyet ad ki, ahány utasnak ülőhelye van a vonaton. — Hát bizony ez okosabb is volna, mint az árak felemelésével sújtani azt is, akinek muszáj az utazás.

— **Városi ipótalpaló.** Tegnap megnyitott Veszprémben és jegy ellenében, amelyet az üzletben lehet kapni, ha bárki befizeti a talpalás díját Hollósi János városi aljegyzőnél, a cipője előre meghatározott időre elkészül.

— **Husvétli szabadságok.** A „Külügy-Hadügy” írja, hogy a közeleddő husvétli ünnepek alatt — amennyiben a szolgálati viszonyok megengedik — az állábi napokon lehet szolgálatmentességet engedélyezni: Római katolikusoknak, görög kath. és ev. ref.-nak: március 29., 30. délután és 31.-én; izraelitáknak: március 27. d. u. 28. és 29.-én továbbá április 3. és 4.-én.

— **Háztartásbeliek összeírása.** Veszprém város tanácsa elhatározta, hogy a háztartások és családtagokat ellenőrzés céljából újból összeírattja. A bejelentő ívet, amelyet a rendőrség kézbesít, névszerint kell kitölteni.

— **Ne utazunk Husvétkor!** A Máv. igazgatósága figyelmezteti a közönséget, hogy a husvétli ünnepek alatt az utazását, amennyire lehetséges, kerüldozza, mert a most korlátolt számban közeleddő vonatok még az ünnepek alatt sem szaporították és így a sok husvétli utas elszállítását nem biztosítható.

— **Meglát betörés.** Balatonalmádban dr. Németh Ernő ügyvéd villáját ismeretlen tettesek feltörték és minden elvihetőt elvittek. Ez már nem tudjuk hányadik eset Balatonalmádban. Az Öreghegyen is jártak betörők egy kisebb épületben.

— **A takarmány árkülönbözetének visszatérítése.** Az Állat- és Takarmányügyi minisztérium társaság igazgatósága elhatározta, hogy mindazoknak a magánfeleknek, akik a decemberben megállapított nagyobb áron vásároltak a Takarmányközpontról szénát vagy szalmát, a lezámolás alkalmával

az ujonnan megszabott és az előző árak között levő különbséget hivatalból visszafizeti. Eziránt nem is szükséges külön az Állat- és Takarmányforgalmi Rt.-hoz fordulni, amely a megtartott és a folyamatban levő leszámolások után a visszatérítést közvetlenül fogja az egyes feleknek kiutalni.

— **Eltörte a kerék a lábát.** Mészáros Juliska öt esztendőös lázii leánya akkor akart fellépni nagyapja szekerére, amikor az még mozgásban volt. Kicsinyke lába megcsuszott és oly szerencsétlenül került a kerék kúllói közé, hogy eltört. Orvosi kezelés alá vették.

— **Vasárnapi Ujság.** A lap március 24.-i száma kiválóan érdekes képeket közöl a román béketárgyalásokról, a németekhez átpártolt orosz csapatokról, az olasz földön álló magyar katonákról, Kossuth Lajos kocsijáról, amelyen 1849.-ben Vidinba utazott stb. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György regénye, Farkas Imre novellája, Schöpfung Aladár színházi cikke, Balla Ignác verse, Sztrakay Kálmán cikke, cikk az orosz felfordulásról. Egyéb közlemények: az új államtörvények arcképei, aktuális illusztrációk s a rendezeti rovatok. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 10 korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Gőzmosoda, műfestőde és vegytisztító

villanyerőre modernül berendezve
betegség miatt

azonnal eladó.

Bővebbet a tulajdonosnál:

PAUK PÁL, Veszprém.



BIRTOKOKAT

keresek megvételre, tekintet nélkül terjedelmükre. Közlendő a birtok művelési ága, termérték, a birtok tehertertelei, részletes leírása az épületeknek, fundus instruktus részletezése, vasuti állomás s a birtok ára.

Ájánlatokat kér:

farádi Balogh Constantin

banküzlet

Budapest, VI., Vörösmarty-utca 41.

Telefon 170-91.

Iskolaszerek, rajzszerkek, papírok,
minden e szakba vágó cikkek a
legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy tér 3. sz.

(Saját ház)

Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.

Tisztelettel tudatjuk, hogy a

Siófoki Központi Tejesarnokot

megvettük.

Bárki másnapi

előnyösebb feltételek

mellett vásárolunk

tejet.

Árajánlatokat kér:

Havasi Vajvállalat

Siófoki Tejesarnokok Siófok,
vagy Központja Kaposvár.

KÖLCSÖNÖKET

köztisztviselőknek, nyugdíjasoknak fizetési előjegyzésre életbiztosítással kezesség nélkül, továbbá földbirtokokra, házakra ötven évtől egész halvanót évi törlesztésre, második helyre tíz évi törlesztésre.

Veszek örökségeket, házrészeket, életbiztosítási kötvényeket, exsternumieket.

farádi BALOGH CONSTANTIN

BUDAPEST, VI., Vörösmarty-utca 41. szám.

Telefon 170-91. (Válaszbélyeg csatolandó)

Viszketegecséget, Sömört, Rührt

leggyorsabban elmulasztja
a Dr. Fleisch féle eredeti
fővényesen védett

„Skaboform Barna-zsir“

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsételés Dr. Fleisch félet kérjünk. Proba tégely 20 K, nagy tégely 4 K, családi tégely 11 K.

Veszprém és vidéke részére főraktár:

Kocsaba Emil „Fekete sas“ gyógyszerüzlet
Veszprémben.

Vetelnő a „Skaboform“-védjegyre ügyeljünk

Nemzetközi

**Halottszállítási
Iroda**

Budapest, VI., Andrassy-út 11.

Telefon 167-30.

Exhumál gyorsan és olcsón.

Minden felvilágosítást készséggel ad.

**Hirdetéseket fölvesz
a kiadóhivatal.**